

中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2014年5月25日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

15

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

“一五”时期,包括长沙机床厂在内的18家企业,被确定为机床生产重点骨干企业,这是我国机床产业的“十八罗汉”;2008年,我国机床工具行业权威杂志《机床工具信息》公布了由行业内评选出的“新十八罗汉”,这18家企业无论是规模还是技术,都代表了我国机床行业当时的最高水平,而长沙机床无缘“新十八罗汉”榜单;今年2月下旬,随着长沙宇环数控机床股份有限公司获得中国机床工具行业“春燕奖”,昔日的“挖耳罗汉”——长沙机床研发的L5515数控双缸立式内拉床,加工精度达0.02/200,超出拉床行业的国家技术标准3倍以上,填补国内空白。长沙机床产业通过智能化重拾荣光再露锋芒。



长沙机床产业智能化布局莺歌燕舞

■ 胡新

机床是长沙重要的传统产业。曾经的长沙“机床五虎”远近闻名,尤其令长沙产业界自豪的是,长沙机床厂曾经是全国机床行业的“十八罗汉”之一,其在插床、拉床、刨床生产领域,代表着当时国货的最高制造水平。

随着经济的发展、技术的进步,机床产业发生了巨大的变化,在中国机床产业“新十八罗汉”序列中,已没有了长沙企业的一席之地。然而,长沙机床产业并没有气馁,正瞄准精密智能装备制造,全力创新转型,重塑昔日的辉煌。

连中三元:“春燕”归来良久徘徊

今年2月24日,对长沙机床产业界来说,是个令人欣喜的日子。当天,在第八届中国数控机床展览会上,长沙企业宇环数控机床股份有限公司,获得中国机床工具行业“春燕奖”,这是他们继2012年之后连续获此殊荣。

在展会上,宇环数控生产的自动化成套设备、蓝宝石研磨抛光等高精尖新产品引起了行家、用户的好评和青睐,前来咨询、洽谈的客商络绎不绝,现场达成采购意向千余万元。加上2010年,中大创远数控装备有限公司的获奖,长沙企业已连续三届摘得“春燕奖”。“春燕奖”是中国机床工具行业最高奖项,每两年评选一次。上世纪90年代,我国开始批量生产并推广经济型数控机床,此举引来国内广泛关注,称赞这一技术突破如同“春天的燕子”,给中国机床工具行业带来了惊喜,“春燕奖”由此得名。

宇环数控、中大创远为代表的长沙企业连续三届摘得“春燕奖”,这些“春天的燕子”,给近年来默默无闻的长沙机床产业带来了改变,提升了长沙智造在国内乃至国际市场地位。

名落孙山:新老“十八罗汉”背后有辛酸

“春燕奖”这样高规格的奖项,接二连三地到来,对于长沙机床产业界来说,是一场



及时雨。熟悉我国机床行业的人都知道,长沙曾经是我国机床产业的重镇。

“一五”时期,国家对部分机修厂进行改造并新建了一些企业,包括长沙机床厂在内的18家企业,被确定为机床生产重点骨干企业,这就是我国机床产业的“十八罗汉”的来历。

“十八罗汉”分工各有侧重,长沙机床厂在插床、拉床、刨床等专业领域,长期代表国内顶尖技术水平,在业内有“挖耳罗汉”之美誉。

提起机床行业“十八罗汉”的威名,业内人士无不肃然起敬。然而随着科技水平的不断提高,市场竞争优胜劣汰的规律,今天中国机床工具产业已发生巨大的变化。2008年,我国机床工具行业权威杂志《机床工具信息》,公布了由行业内评选出的“新十八罗汉”,这18家企业无论是规模还是技术,都代表了我国机床行业目前的最高水平。

而长沙机床、昆明机床等5家企业,在“新十八罗汉”榜单上消失。这也标志着长沙机床产业一段火红历史的结束。

发展瓶颈:插拉刨床需求下降竞争激烈

“新十八罗汉”榜单,长沙企业为何名落孙山?这是一个令长沙机床产业界深思的问题。

事实上,在长沙擅长的插、拉、刨专业设备制造领域,一直存在着市场容量小、发展后劲的尴尬。相关专业设备,企业买一台,可以用上50年。一方面,市场上的插、拉、刨机床趋于饱和;另一方面随着一些专业加工中心的出现,企业生产一线对应的需求直线下降。

中国机床工具工业协会插拉刨床分会,是我国插拉刨床类产品的全国性行业组织。其13家成员单位,每年的总销售额只有20亿元左右。而与之相比,去年全国机床工具行业超过8000亿元。

此外,长沙机床产品的设计思路、服务理念也相对滞后,生产的插、拉、刨专业设备数控化偏低,没跟上时代的发展。加之长沙机床厂擅长的金属切削装备制造门槛不高,业内竞争激烈,一些竞争对手,许多都是浙江一带的村办企业。

如何突破发展瓶颈,实现创新发展?近年来,长沙机床产业以自动化、信息化为先导,推进智能装备的研制生产,大力开发高端产品,走差异化发展之路。

创新转型:从大批量标准化生产转向量身定制

目前,长沙拥有规模以上精密数控装备制造企业约40余家,主要包括宇环数控、中大创远、长沙机床、金岭机床等精密数控装备制造企业。

宇环数控这家位于浏阳制造产业基地的高新技术企业,就走在创新转型的最前列。公司董事长许世雄是一位创新意识非常强的企业家,他同时也是长沙数控装备产业技术创新战略联盟理事长。

信、讲品质。

企业的生存之道就在于找寻商机,讲诚信才能得到更多的合作机会。因此,如何让合作商更好更快地了解自己的公司及产品,成了各企业努力的目标。目前该行业的公司多采用以下几种方式进行企业和产品的推广,以实现企业间的有效沟通与合作。

一是借助于媒体的整合活动,让彼此有一个开放的互动的平台进行沟通,借助这一平台的企业通过媒婆,从“相识、相知再到相爱”。二是借助于协会。在行业协会实现信息的互动。联盟的成员也都是行业中的领导品牌,形成一个圈子,大家在这个圈子里,实现信息互动、经验交流。第三个渠道是口碑。企业之间的口碑相传对企业品牌的树立帮助也很大。树立了良好的口碑,仪器仪表行业的企业才有一席之地,因此很受益口碑传播一块。

为了突破当前的市场困局,仪器仪表行业中的企业都在寻找新的出路。面对共同的压力,他们之间的合作也越来越紧密,因为通过合作各自的优势都可以成为对方的卖点,这对双方都有好处。

“四基工程”有望破解行业困局

其实,作为仪器仪表人,有时会感到非常难堪,因为在关键地方没有我们自己的民

在他的带领下,宇环数控实现了两大转变,是入围全省“十二五”规划战略性新兴产业的唯一数控机床企业。公司一是从大批量的标准化生产,转为量身订制型的个性化生产;二是从简单的单品研发,转为制造整条智能化生产线。公司还从传统的汽车领域辐射到电子、航空航天、国防工业等新兴领域;从金属磨削发展到如今蓝宝石等超硬材料的研磨抛光;与此同时,磨削的精度也正从微米接近纳米水平。

仅2013年,宇环数控就研发四大系列七个新产品,得到市场的高度认可。去年,广宇数测购买了一条宇环制造的游标卡尺机床生产线。今年,他们又追加了一条新线的订单。昔日的“挖耳罗汉”——长沙机床公司,去年研发的L5515数控双缸立式内拉床,加工精度达到了0.02/200,超出拉床行业的国家技术标准3倍以上,填补了这一领域的国内空白。

加快布局:小产业拥有大商机

近20年来,微电子、通信、计算机、人工智能、控制和图像处理等多学科的突飞猛进,为智能机器的发展奠定了基础。

目前,我国智能装备的产业规模约为3000亿元,市场多被国外厂商垄断。尽管目前国产机床的国内市场占有率显著提升,但高档经济型数控机床、核心功能部件在国内市场占有率还很低,国外公司大约占有我国高档机床85%的市场份额。

到2020年,我国智能装备销售收入将达到2万亿元,国内中高端数控系统市场有12万台的替代空间,巨大的商机,吸引着越来越多的传统企业,加入智能装备制造大军。不光是企业,长沙一些产业园区也加快产业布局,把智能装备制造,作为产业发展的重点。位于长沙城东的浏阳制造产业基地,就把装备制造作为主打产业,汇集了宇环数控、华恒焊接、佳能泵业、五新重工、中大机械等10多家行业顶尖装备制造企业。

随着长沙加速布局,机床工具这个小产业,正在酝酿着新的变化,假以时日,它可能会成为长沙产业界的栋梁,创造新的辉煌,我们期待着这一天的到来。

■ 钟工

笔者从安徽省机械工业协会获悉,今年以来,全省机械行业认真贯彻全国、全省经济工作会议精神,进一步转变发展方式,调整产品结构,实施转型升级,实现了稳步增长。1~3月,规模以上企业(3739户)共完成工业总产值1769.9亿元,同比增长16.25%;实现主营收入1552.2亿元,同比增长15.58%,均高于全省工业平均增长速度。

在机械工业各分行业中,电气机械和器材制造实现增加值257.1亿元,同比增长13.1%;汽车制造实现增加值119.3亿元,同比增长7.3%;专用设备制造实现增加值84.2亿元,同比增长12.5%;通用设备制造实现增加值114.6亿元,同比增长16.3%。

列入统计的76种主要产品大部分增长。其中叉车2678台,增长16.88%;挖掘机4020台,增长29.01%;内燃机610.98万千瓦,增长7.87%;起重机159台,增长103.85%;工业锅炉1580蒸吨,增长3.95%;变压器446.67万千瓦安,增长9.56%;电力电缆6.86万公里,增长5.37%;锻压设备86台,增长138.89%;压缩机117台,增长36%。

产品出口较好。一季度,全省机械行业共完成出口交货值111.85亿元,同比增长6.25%,速度有些放慢。重点出口产品汽车、卡车、机床仍保持较好势头。

经济效益明显提高。一季度,规模以上机械企业实现利润66.24亿元,同比增长23.12%,大大高于产值增长速度。江淮汽车公司、合力叉车公司、日立建机公司、环新集团等企业利润增长幅度大,拉动了全行业的利润增长。

新产品增多。全省机械工业尤其是重点企业加强自主研发能力建设,新产品开发加快。省经信委公布的2014年第一批省级新产品86种,机械、汽车产品就有42种,如江淮的新型客车、安凯公司的车桥、合力公司的新型叉车、巢湖铸造公司的扣件等等,均具有较好水平。

固定资产投资加大。一季度,全省机械工业累计完成固定资产投资491.41亿元,同比增长23.98%,投资增速高于全国机械工业(13.14%)10.84个百分点,投资比重占全国机械工业的7.42%,高于去年同期0.65个百分点,上升为第三位。固定资产投资力度的加大,为行业持续发展增强了后劲。

4月份以来,安徽省机械工业继续保持增长势头。目前,仪器仪表、石化通用机械、电工电器等行业订单比较饱满,工程机械增长较快,机械基础件需求回升,加上新兴产业、新项目的投资,预计上半年全省机械工业将增长15%以上。



图为安徽聚隆机械公司生产车间。 苗莹 摄

我国自主创新2.45GHz射频识别国标提案获通过

■ 姬锦

近日,由我国提交的具有自主知识产权的射频识别(RFID)国际标准提案《Amendment to ISO/IEC 18000-4: Information technology—Radio frequency identification for itemmanagement》(ISO/IEC/JTC1/SC31N4193)顺利通过NP阶段投票,获得正式立项。

ISO/IEC/JTC1/SC31现有32个P成员,在此次投票过程中,4个P成员未参与投票,17票赞成,其中包括中国、德国、荷兰、英国、南非和马来西亚在内的六个P成员派专家参与到本提案项目,9票弃权,2票反对。根据ISO/IEC/JTC1关于国际标准提案NP阶段的投票规定,本提案已顺利通过NP阶段投票,这标志着我国在射频识别国际标准化领域取得了重大突破。

牵头起草单位中国电子技术标准化研究院在国家标准《信息技术射频识别2.45GHz空中接口协议》(GB/T28925-2012)基础上,经过大量技术研发和实验室验证,积极协调各方意见,不断进行修改完善,最终形成了该提案。提案主要规定了工作在2.45GHz频段的有源RFID系统中读写器与标签之间的空中接口通信协议及工作方法,具有标签存储容量大、通信距离远、安全强度高等特点,并首创将RFID技术与传感器技术相结合,可实现对被测物体的无线传感器监测和定位功能,是物联网标准体系的基础类核心标准之一,在集装箱管理、资产监控、人员监控、车辆及船舶识别等复杂的物联网应用中具有广泛的应用前景。

目前,中国国内企业已经开发出符合本提案技术参数的标签和读写器等产品和系统,并在中国长江三角洲和京杭运河船只的精准识别、电子自动通关等领域得到了实际应用。

仪器仪表行业发展需突破自身短板

■ 钟艳

目前,我国仪器仪表行业现状门类齐全,有一定的行业发展基础,在发展中国家,属上游,但与发达国家差距明显,但受体制、机制、经济及科技综合水平、管理、人才等条件的制约,还存在一定的发展困局,必须突破它才能让行业得到长足发展。

行业“多、散、弱”现象普遍存在

目前,我国仪器仪表企业呈现“多、散、弱”的现状,科技开发能力不强,产品稳定性、可靠性有差距,市场出现高中档产品以三资和进口为主,中低档产品以中资企业为主的局面,而且由于市场规模、人力成本、行业基础等比较优势,一些量大、面广的产品将成为生产和出口的主力。

国内仪器仪表行业仍存在技术水平低,开发能力弱等问题。产品可靠性、稳定性的问题依然突出,用户反映强烈;重大工程项目产品成套率下降(由八五时期的80%下降到目前的50%左右);高档产品主要被国外产品占领,特别是大型精密仪器、成套项目中的核心控制系统及技术基本上依赖进口;中档产品面临强烈冲击。加入WTO后,形势更加严峻。在行业整体结构上,专门从事对行业发展进行基础性、前瞻性、战略性及重大专项研究的力量薄弱而分散。由于行业科技

基础薄弱,自主开发创新能力较差,拥有自主知识产权的主要产品和技术(包括软硬件)少,大部分重要产品的核心开发技术和高新技术产品大多仍来源于国外。

据了解,国际上早已普及的CAD、CAT、CAM、数控机床、加工中心、表面贴装及柔性加工技术在行业尚未大面积使用。适合仪器仪表生产特点的专用、关键工艺技术掌握很少;生产组织、技术、经营以及人事劳动用工制度等方面的管理与产业特性严重不适应,而且目前国内大多数企业都存在负担重、高负债经营、自筹能力低、投融资渠道不畅等问题,这使得整体研发和改造投入比例偏低,大部分企业研发投入占销售收入的比例不到2%,只有少数企业达到5%,不利于企业的技术进步。

一是借助于媒体的整合活动,让彼此有一个开放的互动的平台进行沟通,借助这一平台的企业通过媒婆,从“相识、相知再到相爱”。二是借助于协会。在行业协会实现信息的互动。联盟的成员也都是行业中的领导品牌,形成一个圈子,大家在这个圈子里,实现信息互动、经验交流。第三个渠道是口碑。企业之间的口碑相传对企业品牌的树立帮助也很大。树立了良好的口碑,仪器仪表行业的企业才有一席之地,因此很受益口碑传播一块。

为了突破当前的市场困局,仪器仪表行业中的企业都在寻找新的出路。面对共同的压力,他们之间的合作也越来越紧密,因为通过合作各自的优势都可以成为对方的卖点,这对双方都有好处。

“四基工程”有望破解行业困局

其实,作为仪器仪表人,有时会感到非常难堪,因为在关键地方没有我们自己的民